
अध्याय :- [3] उत्म पािि तर्ा लागत 

वसु्तनिष्ठ प्रश्न (Objective Type Questions) 

प्रश्न क्र. : 1 पैमािे के बढ़ते प्रनतिल की िशा में उत्पािि में परिवतथि तब िोता िै िब- 

[1]. सभी साधिों में परिवतथि आिुपात [2]. एक साधि में परिवतथि आिुपानतक [3]. िो साधि में परिवतथि आिुपानतक [4]. चाि साधि में परिवतथि 
आिुपानतक 

प्रश्न क्र. : 2 स्थस्थि लागत को किते िैं- 

[1]. परिवतथिशील लागत [2]. प्रमुख लागत [3]. प िक लागत [4]. अल्पकालीि लागत 

प्रश्न क्र. : 3 एक िमथ अपिे स्थस्थि साधिों को ष्टकस अवर्ध में ििीं बिल सकती- 

[1]. कभी भी [2]. िीघथकाल में [3]. अल्पकाल में [4]. इिमें से कोई ििीं 

प्रश्न क्र. : 4 कुल उत्पाि कैसे निकाला िा सकता िै- 

[1]. ∑AP [2]. ∑TP [3]. ∑MP [4]. इिमें से कोई ििीं 

प्रश्न क्र. : 5 उत्पािि िलि को व्यक्त किता िै- 

[1]. Qx = Px [2]. Qx Dx [3]. Qx f(A,B,C,D) [4]. इिमें से कोई ििीं 

प्रश्न क्र. : 6 नि् ि में से कौि सा स्थस्थि लागत का उिाििण ििी िै - 

[1]. भ नम औि भवि पि व् यय [2]. प् लांट एवं मशीििी पि व् यय [3]. अस्‍त र्ायी (आकस्मिक) िनमकों की [4]. लायसेंस िीस 

प्रश्न क्र. : 7 उत्म पािि प्रािंभ िोिे के पिले नि् ि में से कौि सी लागत पायी िाती िै -  

[1]. स्‍त पष् ट लागत [2]. अस्‍त पष् ट लागत [3]. स्थस्थि लागत [4]. परिवतथिशील लागत 

प्रश्न क्र. : 8 वस्‍त तु की 12 इकाइयों को उत्म पाहित कििे पि औसत लागत 40 रू. िै। ऐसे में 12 इकाइयों की उत्म पाहित कििे की कुल लागत िोगी -  

[1]. 28 रू. [2]. 52 रू. [3]. 240 रू. [4]. 6.66 रू. 

प्रश्न क्र. : 9 स्थस्थि साधिों के प्रयोग में परिवतथि ििीं ष्टकया िा सकता िै- 

[1]. अल् पकाल में [2]. िीघथकाल में [3]. िोिों में [4]. इिमें से कोई ििीं 



 

प्रश्न क्र. : 10 ............. लागत, औसत लागत को उसके सबसे निचले नबन्‍द ि ुपि काटती िै। 

प्रश्न क्र. : 11 ................ वक्र आयताकाि अनतपिवलय िोता िै।  

प्रश्न क्र. : 12 .............. लागत में एक िमथ द्वािा उत्म पन्‍द ि प्रािंभ कििे से लेकि उसे िािी िखिे की प्रष्टक्रया में िोिे वाले सभी मौहद्रक व् ययों को शानमल 
ष्टकया िाता िै। 

प्रश्न क्र. : 13 कुल लागत तर्ा स्थस्थि लागत के अंति को .............. लागत किते िैं। 

प्रश्न क्र. : 14 िस्तांतिण आय ष्टकस लागत को किा िाता िै।  

प्रश्न क्र. : 15 स्थस्थत लागत व परिवतथिशील लागत का योग ष्टकसके बिाबि िोता िै।  

प्रश्न क्र. : 16परिवतथिशील िो साधि बताइए।  

प्रश्न क्र. : 17 सीमांत लागत वक्र अंगे्रिी वणथ माला के ष्टकस अक्षि के समाि िोता िै? 

प्रश्न क्र. : 18 परिवतथिशील लागत में परिवतथि के कािण कौि सी लागत उत्म पन्‍द ि िोती िै? 

प्रश्न क्र. : 19 

औसत आगम     सीमांत आगम का योग  

औसत आगम वक्र    TR/Q 

कुल आगम  TR   मांग वक्र 

TFC वक्र     U- आकाि   

AC  औि MC वक्र   X - अक्ष के समांति 

प्रश्न क्र. : 20 औसत लागत तर्ा सीमांत लागत िोिों िी ………… लागत से ज्ञात की िाती िै। 

प्रश्न क्र. : 21 प नति औि कीमत में नवपिीत संबध िोता िै।  

प्रश्न क्र. : 22 प नति का संबंध लागत से िोता िै। 

प्रश्न क्र. : 23 वसु्त की कीमत का प नति पि अर्धक प्रभाव पड़ता िै।  

प्रश्न क्र. : 24 कुल लागत, कुल स्थस्थि लागत तर्ा कुल परिवतथिशील लागत का योग िोती िै।  

प्रश्न क्र. : 25 औसत कुल लागत वक्र अंगे्रिी भािा के वणथमाला के Y समाि िोता िै। 

ज्ञाि पिख प्रश्न (Knowledge Based Questions) 



 

प्रश्न क्र. : 1 साधि के प्रनतिल से क्या तात्पयथ िै ? 

प्रश्न क्र. : 2 मोड़ (घुमाव) के नबन्द ुसे क्या आशय िै ? 

प्रश्न क्र. : 3 परिवतथिशील अिुपातों की नवर्भन्न अवस्थाओ ंको समझाइए । 

प्रश्न क्र. : 4 स्थस्थत लागत व परिवतथिशील लागत में अंति स्पि कीजिए । 

प्रश्न क्र. : 5 िीघथकाल में उत्पािि लागतों को समझाईये । 

प्रश्न क्र. : 6 अल्पकाल में सीमांत लागत वक्र U आकाि का क्यों  िोता िै ? 

प्रश्न क्र. : 7 यहि कुल स्थस्थि लागत श न्य िै तो औसत परिवतथिशील लागत ष्टकतिी िोगी ? औि क्यों  ? कािण सहित स्पि कीजिये ? 

प्रश्न क्र. : 8 क्या स्थस्थि लागत कुछ लमे्ब समय तक बिी िि सकती िै ? 

प्रश्न क्र. : 9 परिवतथिशील अिुपातों के नियम की मान्यताएँ जलखखए। 

प्रश्न क्र. : 10 क्या िीघथकाल में उत्पर्त्त के साधि स्थस्थि िो सकते िै, अगि ििीं तो क्यों स्पि कीजिए । 

समझ पिख प्रश्न (Application Based Questions) 

प्रश्न क्र. : 1 अल्पकाल में उत्पािक द्वािा उत्पािि प्रष्टक्रया की ष्टकस अवस्था को अपिाया िािा चाहिये औि क्यों ? 

प्रश्न क्र. : 2 निम्नजलखखत पि अपिे तकथ  िेते िुए ष्टटप्पद्धणयाँ जलखखए- 

    1)        उत्पर्त्त स्थस्थिता नियम (एक वसु्त के उत्पािि के संिभथ में)      

    2)        सीमांत लागत पि परिवतथिशील लागत का प्रभाव। 

प्रश्न क्र. : 3 निम्नांष्टकत स चिाओ ंसे कुल उत्पािि तर्ा सीमान्त उत्पािि ज्ञात कीजिए- 

िनमकों की संख् या    8 10 12 14 16 

औसत उत्पाि  80 96 120 80 40 

प्रश्न क्र. : 4 उत्पािि िलि की संकल्पिा को समझाइए। 

प्रश्न क्र. : 5 एक नववेकशील उत्पािक अल्पकाल में ष्टकस अवस्था  में उत्पािि कायथ लाभप्रि कि पाता िै ? 

प्रश्न क्र. : 6 एक उत्पािि िलि हासमाि पैमािे के प्रनतिल को कब संतुि किता िै ? 

प्रश्न क्र. : 7 क्या िीघथकाल में कुछ स्थस्थि लागत िो सकती िै ? यहि ििीं तो क्यों ? 



प्रश्न क्र. : 8 माि लीजिए, एक िमथ का उत्पािि िलि िै Q = 5L½K½ , अर्धकतम संभानवत निगथत निकाजलए जिसका उत्पाि िमथ कि सकती िै 
100 इकाईयाँ L तर्ा 100 इकाईयाँ K द्वािा 

प्रश्न क्र. : 9 सीमांत लागत केवल परिवतथिशील लागत पि निभथि किती िै क्या आप सिमत िैं ? क्यों ? 

प्रश्न क्र. : 10 क्या यि आवश्यतक िै ष्टक िब AC क्तगिे  तब MC भी क्तगिे ? 


